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USS SAIPAN VISITS ROTTERDAM HARBOUR


USS Saipan in Rotterdamse wateren

Van 13 tot 15 juni lag de USS Saipan (LHA-2) aangemeerd aan de kop van zuid in Rotterdam centrum. In het kader van de “Summer Surge” 2005 deployment deed het helikopter aanvalsschip een aantal Europese havensteden aan waaronder deze hernieuwde kennismaking met Rotterdam. Leuk voor de plusminus 1100 man personeel die dankbaar gebruik maakte van de gelegenheid het Amsterdamse en Rotterdamse uitgaansleven te proeven. Het schip heeft langere tijd missies volbracht voor de kust van Irak en zal blijvend actief zijn in de strijd tegen het terrorisme. Een afwisseling als deze tournee is dan ook zeer welkom.

Helaas waren vrijwel alle vliegtuigen die normaliter op het schip te vinden zijn achtergebleven in Irak. Wel een mooie gelegenheid om het schip eens van binnen te bekijken. Wat dan gelijk opvalt is de grote inwendige ruimte met non-skid vloeren tegen het glijden en overal metalen ogen erin verwerkt om vliegtuigen aan vast te sjorren. Trucks en bevoorrading gaan over schuine gangen tussen de dekken maar de vliegtuigen zelf worden net een grote vliegtuiglift verplaatst van en naar het dek. Tijdens ons bezoek waren er slechts 2 US.Navy Sikorsky Seahawks voor SAR taken aanwezig op het schip, maar bij gevechtsmissies kunnen standaard zo’n 37 vliegtuigen opereren aan boord. Hoewel het schip van de US.Navy is zijn de vliegtuigen meestal van de U.S. Marine Corps.

Het gaat dan om 12 Boeing Vertol CH-46 Sea Knight ook wel “battle frogs” genoemd, 4 Sikorsky CH-53E Sea Stallion helikopters, 6 AV-8B Harriers, 3 Bell UH-1N Huey en 4 Bell AH-1W Super Cobra’s. Het schip kan ook amfibische landingsvaartuigen op zee zetten en heeft naast het aan land brengen van een aanvalsmacht ook zijn dienst bewezen als evacuatieschip. Naast de USS Saipan die van de Tarawa-klasse is varen er nog vier van dergelijke schepen bij de U.S. Navy. De verwachting is dat de USS Saipan nog zo’n 10 jaar in dienst blijft.
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