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            Piloot en Vliegtuig








Marina Militare Italia 
 

De Italiaanse marinevliegdienst is een vrij grote organisatie met ongeveer 100 vliegtuigen en helikopters verdeeld in 5 helikoptersquadrons, 1 squadron met Harriërs en 1800 man personeel verdeeld over 3 grote bases. In het noorden dichtbij de havenstad la Spezia vinden we Luni Air Base, in het zuiden Naval Air Station Grottaglie met de marinehaven Taranto en op Sicilië Catania met de haven Agusta.  De havens spelen een belangrijke rol omdat er 23 oppervlakteschepen met helikopters van de 3 Naval Air Stations zijn uitgerust met een uitbreidingsmogelijkheid naar  56 schepen. Tevens kunnen 10-30 toestellen geactiveerd worden voor vluchten aan boord van de Garibaldi het enige vliegdekschip van de Italiaanse marine met als thuisbasis Taranto.

Bleven vroeger de helikopters en bemanning tijdens uitzending eigendom van de bases, sinds zo’n 3 jaar is de structuur veranderd en thans zijn heli en crew volledig uitgeleend zodra het schip buitengaats gaat met een vast team en valt volledig onder het commando van de kapitein. De Italiaanse marine is bijzonder trots op de helikopteroperaties vanaf fregatten en gaan er prat op dat zij de eersten in de wereld waren hiermee in 1961. Ieder in  Italië gebouwd fregat is dan ook uitgerust met een helikopterdek.  Het gezamenlijke aantal vlieguren bedraagt 18.000 per jaar en men claimt 80% “operation availability”.  Pitriëlla, een gezamenlijke basis met de luchtmacht wordt losgelaten en in de toekomst verwacht men  toegang te krijgen tot Sigonella Air Base.

 

Luni Air base

 

Luni Air base of Maristaelli Luni op z’n Italiaans werd in 1969 ten dele met Navo-fondsen aangelegd en is samen met de Marinehaven van La Spezia tot op de dag van vandaag toegewezen aan de NAVO. De faciliteiten worden deels ook gebruikt door eenheden van de Coast Guard. Op Luni zijn het 1st Helo squadron (Grupelicot 1) met de EH-101 en het 5e Helo squadron (Grupelicot 5) met de AB-212 gestationeerd. Tevens vindt men hier het  EH-101 en NH-90 OT&E team (Operational Test & Evaluation). Luni is aangewezen als testfaciliteit binnen de marine vliegdienst. De ligging is ook gunstig, niet ver van de Agusta fabrieken in Gallerate bij Milaan, de Radar Testing Directorate & Range (voor maritime radar) in Livorno en de Missile Test Range in Pedras Defogu, San Degua.  Andere bedrijven in de regio die onderdelen  leveren voor de marine zijn Wass Sonics in Genua voor Sonar, FLIR van Galileo in Florence en ESM apparatuur uit Rome van Elletronica ESM.

 

EH-101

 

Toen de Westland/Agusta  EH-101 de implementatiefase voor de marine naderde werd het OT&E team in het leven geroepen. Voorheen gebeurde alle evaluatie van vliegtuigtypen in coöperatie met de luchtmacht op de basis Practica di Mare. Toch vond het oppercommando van de marine in Rome het meer een klus voor de marine alleen en selecteerde al in eind jaren negentig een aantal mensen die samen met de testpiloot van Agusta aan de slag gingen. Vandaag de dag is de groep uitgebouwd tot een team van 3 Agusta-testpiloten, 2 marine-testpiloten, 2 technische officieren, 2 avionics-experts en 2 experts in technisch onderhoud.  Veel recente ontwikkelingen op bijvoorbeeld Sonar of avionics gebied kunnen door dit team op een versnelde ontwikkeling en invoering rekenen.

In totaal zijn er 20 EH-101 besteld met nog eens een optie op 4 stuks. Hiervan zijn er 8 in de ASW-versie (Anti Submarine Warfare) en uiterlijk herkenbaar aan de grote zoekradar onder de romp, 4 in de HEW-versie (Heliborne Early Warning) met uitgebreide radar en sensoren ingebouwd en tenslotte de ASH/utility versie (Amphibious Assault Helicopter) voor troepenverplaatsingen in de offensieve rol. Als de opties worden omgezet in orders dan worden dit ASW of ASH versies. Met de komst van de EH-101 die alleen op Luni is gestationeerd zijn de Seakings met uitzondering van 1 exemplaar overgeplaatst naar de andere bases.

 

Toekomst

Momenteel vliegt Grupelicot 5 op Maeristelli Luni met de AB-212 die op de fregatten van de Giorgio class worden gestationeerd. Deze hebben in La Spezia de thuishaven. De gecombineerde eenheid heet GRUPNAV.  Daarnaast zijn er “Naval Special Forces” met gecamoufleerde AB-212’s in de eenheid COMSUBIN. Deze zeer goed getrainde elite-eenheid voert geheime “Special Ops” uit en is vergelijkbaar met onze mariniers.  Momenteel is er een 2e OT&E team bezig de komst van de NH-90 voor te bereiden.  De NH-90,  een samenwerking tussen het Franse en Duitse Eurocopter, Stork/Fokker, Industrie Portoghesi en het Italiaanse Agusta zal vanaf 2006 tot 2015 geleidelijk de AB-212 vervangen.  In totaal zijn er 46 ASW-vesies (NFH) met torpedo, sonar en ECM en 10 troepen transport versies (TTH) voor de marine besteld.  Verder streeft men naar een aantal A-109 helikopters voor verbindingen omdat deze goed op prestaties werd beoordeeld gecombineerd met lage onderhoudskosten.

 

Training

 

De training van piloten vindt initieel plaats in Pensacola Florida, hoewel er ook piloten bij de Italiaanse luchtmacht hun opleiding krijgen. Vervolgopleidingen bestaan uit Naval training en Special training op Maristaelli Catania bij Grupellicot 2 op de AB-212 of Grupellicot 3 op de SH-3D. De trainingen duren langer als een jaar en de beste piloten gaan naar de Harriërs op Grottaglie. Andere piloten volgen transitie op de EH-101 en hebben er dan 3 jaar op zitten. Op Luni kan men ook een cursus Avionics 2nd level volgen om met de moderne gedigitaliseerde systemen om te kunnen gaan.

 

Extra faciliteiten 

 

Een belangrijke extra trainingsfaciliteit is de Helo Dunker, die vrij uniek is in Europa. Men moet zich voorstellen als een helikopter te water raakt dat de inzittenden dan de oriëntatie verliezen, met name in het donker. Is men hierop getraind en voorbereid dan zijn de overlevingskansen aanmerkelijk hoger. Een recent ongeval waarbij burgers verdronken en de militairen dankzij hun training overleefden staat niet op zichzelf. Een speciale nagebouwde cabine wordt in allerlei standen gedumpt (ook ondersteboven) in een bassin. Het belangrijkste is de eigen positie te vinden en de ontsnappingsroute te ontdekken. De cursisten dragen een voorziening voor 2 minuten zuurstof en de operatie wordt begeleid door kikvorsmannen.  Per jaar worden er zo’n 1000 mensen getraind uit alle Italiaanse krijgsmachtonderdelen, inclusief de Carabinieri en Coast Guard en verder een klein aantal buitenlanders meest uit Duitsland.

  

Grottaglie Air base

 

Op Maristaer Grottaglie om het maar eens in onvervalst Italiaans uit te drukken vinden we de enige “Fighter” eenheid van de Italiaanse marine GRUPAER genaamd. Gevlogen wordt met de AV-8B+ Harriër vanaf Grottaglie of vanaf de Garibaldi sinds 1991. Het squadron bestaat uit 16 eenzitters 

en 2 tweezitters. 

Alhoewel de acquisitie in 1998 pas compleet was worden er thans al modificaties en updates toegepast ( o.a. AMRAAM-software) die voortkomen uit de zich steeds met vernieuwende inzichten ontwikkelende avionicsmarkt.  Op zowel offensieve taken als vlootbescherming kan de Harriër worden ingezet. Moderne Targeting Systems (Grumman Litening Targeting Pod) en PGM (Precision Guided Munition) en Maverick raketten geven mogelijkheden tot precisieaanvallen en capaciteit voor AMRAAM raketten tot BVR (Beyond Visual Range) intercepties. De meest recente ontwikkeling is de software voorziening voor JDAM (Joint Direct Attack Munition) die “Stand Off” capaciteit geeft. Coördinatie van de acties die o.a. boven Kosovo en Afghanistan plaats vonden kan in samenwerking met de EH-101 HEW helikopter.

De piloten vormen de crème de la crème van de Italiaanse marine en luisteren naar illustere namen als “Mentos”of “Kaiman” wat ons direct aan de film Top Gun doet denken. Het is een hecht team van capabele mensen die bijvoorbeeld aldus “Kaiman” onder de indruk waren van ons 323 squadron tijdens AMRAAM-schietoefeningen op Decicomannu, Sardinië. Piloten konden we genoeg spreken maar de Garibaldi was helaas, zij het “leeg” naar Kreta voor ECM-oefeningen tijdens ons bezoek.

Elementaire jet training krijgen de aspirant-Harriër piloten eerst op NAS-Pensacola in Florida op de T-45 Goshawk (voorheen T-2 Buckeye) waarbij ook deklandingen op Amerikaanse carriers worden geoefend. Na behalen van de “Pilot Wings”volgt transitie op de USMC Harriër in Cherry Point, North Carolina.

 

Simulator

 

Een zeer belangrijke faciliteit is de Harriër-simulator IMS (Italian Mission Simulator) met zgn. Indra Device. Deze Simulator is samen met de Spanjaarden ontwikkeld (1995-2000), hoewel de IMS meer mogelijkheden heeft dan de simulator in Madrid. JVC Vista Vieuw projectors geven zeer realistische oefenomstandigheden, bovendien zijn er 2 cockpits die kunnen worden “gelinked”. Op deze manier kan “twoship formation” vliegen worden beoefend en elk van de piloten kan invloed uitoefenen op de condities. Tijd om plaats te nemen in de cockpit die een exacte kopie is van een echte Harriër.  Centraal staan  2 MFCD’s (Multi Functionele Colour Displays), radar rechts en mapping links en de HUD (Head Up display). De HUD geeft centraal het punt waar je naar toevliegt, de neuspuntstand van het vliegtuig en de horizonlijn in het midden, snelheid linksboven, hoogtegegevens van de radar-altimeter (werkt met Doppler-beam, een soort Sonar op het land die je vertelt over het terrein onder je) staan rechtsboven. Linksonder de snelheid t.o.v. de grond, de “Angle of Attack” en turbinetemperatuur en rechtsonder de positie van de flaps en uitlaatstand van de motor. Meer gegevens zijn mogelijk met enable/disable knop.  Met dit scherm voor je neus ben je klaar voor je missie!   

Buiten de cockpit geven de projectoren beelden van bijvoorbeeld de kustlijn of vliegvelden of projectie van andere vliegtuigen. De cockpit is statisch en de beweeglijkheidssensatie ontstaat uit de projectie. Klassieke hydraulische technieken zouden de simulator niet de snelle bewegingen van de Harriër kunnen laten nabootsen. Gegevens gaan via de helm en een missiecomputer naar een grotere computerruimte waar analyse plaats vindt. Een apart stuk is de “Ski Jump Take Off” zoals de procedure is op de Garibaldi, immers verticaal opstijgen met volledige bewapening genereert zoveel hitte van de motoren dat het vliegdek zou beschadigen. Nachtelijke operaties met NVG’s zijn ook te beoefenen. Evenals de vliegtuigen worden de simulators gelijkwaardig van upgrades zoals software voor nieuwe wapensystemen voorzien. Voor de toekomst wordt er gezocht naar betere “Imaging” methoden.

 

Helikoptereenheden/ NLA

 

Het 4e Helosquadron of Grupelicot 4 opereert vanaf Grottaglie met een mix van AB-212 en SH-3D Seaking helikopters. Verschillende grote hangaars zijn aanwezig voor deze heli’s met uitgebreide  onderhoudsvoorzieningen. De SH-3D’s kunnen worden ingezet vanaf de Garibaldi evenals de AB-212’s deze laatste ook vanaf de fregatten (ASW).  Naaste klassieke ASW taken worden ook Amphibious Assault taken verricht. Voor deze amfibische aanvalsoperaties werd in 1994 binnen Grupelicot 4 speciaal hiervoor de Nucleo Lotta Anfibia (NLA) opgericht. De NLA kan troepen in vijandelijk gebied afzetten en opereert bij grotere acties in “packages” waarbij de Seakings het echte transportwerk doen, dit kunnen ook commando’s of special forces zijn, en de Bell 212 bewapende escorts zijn met 70 mm. ongeleide raketten. Andere Bell 212’s zijn in staat tot elektronische oorlogsvoering. 

De NLA helikopters hebben kogelwerende bodems en stoelen en zijn ook geschikt voor nachtelijke operaties (NVG’s). Het merendeel van de helikopters heeft een donkere zwartgrijze tint in plaats van de klassieke lichtgrijze marinekleur. De Bell 212 heeft opvallende uiterlijke kenmerken naar gelang zijn functie. De grote AN/APS 705 zoekradar zit boven de cockpit , de ASW- versie heeft AQS-13B sonar in een radome onder de neus en de EW- versie (Electronic Warfare) heeft 4 antennes/sensoren gestroomlijnd op de neus, tevens kan deze laatste versie “Chaff”  de lucht in strooien. Updates zijn gepland voor de SH-3D-NLA en de AB212-NLA o.a. RWR (Radar Warning Receiver) en LWR (Laser Warning Receiver) voor meer autoprotectie. Binnen de Navo is Grottaglie een belangrijke “Forward Logistic Site” en in het kader van vredesoperaties kunnen de eenheden met name bij interventies goed ingezet worden.
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